

訪問梁達勇先生

訪問：劉敬華、何善賢、高嘉穎、薛沛堃、任家榮

訪：訪問同學

梁：梁達勇先生

梁達勇先生，香港城市大學校園規劃處處長。於一九八三年開始加入城大，負責校園建設規劃，見證著城大的蛻變。

訪：梁先生你好，很高興今天能來到訪問你。你在什麼時候加入城市大學？

梁：我是在八三年的八月加入城大的。那時政府正實施大學與理工並行的教育制度，讓未能入讀大學的預科生就讀理工學院。當時預科生人數不斷增加，香港理工學院未能滿足需要，有見及此，政府便成立籌委會計劃開辦另一所理工學院，即城市大學的前身——城市理工學院，而我是在籌委會成立後加入城大的。

訪：那麼你剛加入城大時的情況是怎樣的？

梁：我加入的初期，沒有校舍，臨時辦公室設在香港理工學院內。至八三年十一月搬到旺角中心，才能有自己的課室與辦公室。當時的教職員和學生，人數當然沒有現在那麼多，所以很多事務都比較簡單，如：課室的規劃及校舍資源分配等。到現在工作範圍雖然一樣，但學生多了，校舍大上好幾倍，自然在規劃上比以前複雜和困難。城大發展一日千里，在短短十多年間升格為大學，亦增了很多科研，我們要配合大學發展的

步伐，因此經常都要調配資源配合需要，工作一項接一項呢！

訪：你的工作節奏緊密，富有挑戰性，相信你一定有些難忘的經歷。

梁：對呀！記得當由旺角中心搬到九龍塘，即現時的校址，時間非常緊迫，臨近開學時，各人忙得不可開交，到了開學的前一天，課室內的椅子、桌子還沒有排好，甚至連白板，不少也是我們親手掛上，我和其他員工要至凌晨三、四時才完成所有工作。那天雖然辛苦，但能如期開學，學生能在適當的環境上課，那種滿足感非筆墨可以形容。

訪：你在城大工作了十多年，有什麼推動你走過這條漫長的路？而你又怎麼看城大呢？

梁：其實我雖然在同一環境工作，但城大發展很快，資源需要迅速配合科研，每個規劃工作都是不同的，遇到的事情層出不窮，所以每次都像轉了新工作一樣，富有挑戰性及新鮮感。

至於對城大的感覺，十年前的城大，猶如一棵幼苗，需要呵護和照顧。傳媒錯誤的報導，都令我不安。現在覺得城大是一棵仍需栽培的小樹木，雖然不至於不怕風霜，但已可應付一般風雨，而且日漸強壯，欣欣向榮。

訪：你對城大有什麼期望呢？

梁：現今社會科技發達，而城大已是大家認同電腦化的大學，但由於我們沒有長遠的歷史背境，所以缺乏鮮明的形象，亦因為這樣，我們不受傳統的限制，可以不斷創新改變，迎合社會的需求。

形象方面，在一九八五年我們才有第一批高

級文憑的畢業生畢業，時至今天，學位課程的畢業生也只畢業十多年，他們在社會工作的時間尚淺。我們要待我們的畢業生的社會地位慢慢建立起來，再加上城大的發展日趨成熟，才會有鮮明的城大形象。

我覺得學生留在校內的時間不多，沒有好好利用學校的設施和增加與導師溝通的機會，是最可惜的。記得我讀書時候，老師在課餘經常與我們討論及交談。那時從老師與同學的討論對話中，獲得很多課內和課外的知識，如政治、社會問題，時事等等。我很希望城大的教職員和學生能多溝通及交流，各同學能珍惜在大學讀書的時間，好好爭取學習的機會。

正如梁先生所說，城大建校至今只有十五年，雖不像別校有悠久的歷史傳統，但靈活變通、朝氣蓬勃，具有初生之犢不怕虎的精神，已慢慢地變成了城大的傳統。

